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در شکل مقابل اندازه  چند واحد است؟ - 1

نزدیکترین نقطه از دایره به شعاع  واحد تا نقطه مفروض  برابر  واحد است. قاطع  نسبت به دایره طوري رسم شده است که  - 2

 اندازه  چقدر است؟

در شکل مقابل مقدار  کدام است؟ - 3

، برابر کدام است؟ در دایرهاي به شعاع  وتر  مماس بر دایرهاي به قطر  رسم شده است. مقدار  - 4

، مساحت مثلث  کدام است؟  در شکل مقابل  و  قطر دایره است. اگر  - 5

در شکل مقابل  در نقطه ي  بر هر دو دایره مماس است. اگر  و  و  باشد، آن گاه اندازه ي  برابر کدام - 6
است؟

اگر در مثلث مقابل محیط مثلث برابر   باشد،  x کدام است؟ - 7

در شکل روبه رو، اگر   و  ، شعاع دایرة کوچک تر چقدر است؟ - 8
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، طول مماس  کدام است؟ . اگر  و  در شکل مقابل،  - 9

) مماس است. اگر  در شکل روبهرو، مرکز دایرهي   روي وتر مشترك دو دایره یعنی  قرار دارد و  بر دایرهي ( - 10

) چقدر است؟ و   باشد اندازه شعاع دایرهي (

، عمود منصف شعاع  می باشد طول  چند برابر طول  می باشد؟ در شکل زیر وتر  - 11

، چهار برابر شعاع دایره است. طول مماس مرسوم از نقطه ي  بر دایره چند برابر شعاع دایره فاصله ي نزدیک ترین نقطه ي دایره اي تا نقطه ي  - 12
است؟

در شکل داده شده  در  بر دایره ي به مرکز  مماس است،  نقطه اي است داخل دایره و  در  با دایره برخورد کرده است، اگر  - 13

 و  و  آن گاه شعاع دایره کدام است؟

، مماس دایره اند اگر  و  باشد، طول  کدام است؟ در شکل مقابل  قطر و  و  - 14

در شکل زیر، دو دایره در نقطۀ  مماس برون اند. همچنین  روي مماس مشترك داخلی دو دایره واقع بوده و  بر دایره مماس است. اگر  - 15

،  و  باشد، طول پاره خط  کدام است؟

در شکل زیر مثلث  در رأس  متساوي الساقین،  و  و  مرکز دایره است. اندازه ي قاعده ي  کدام است؟ - 16
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، وتر  با وتر  برابر است و وتر  با  در  برخورد می کند، اگر   و  باشد،  کدام در دایره اي به مرکز  - 17
است؟

، دایرة بزرگ تر را در نقاط  و  و مماس در شکل زیر، دو دایره در نقطۀ  مماس درون اند. اگر مماس رسم شده بر دایرة کوچک تر در نقطۀ  - 18

رسم شده در نقطۀ  را در نقطۀ  قطع کند، آن گاه طول  کدام است؟ (   و   )

در شکل مقابل اگر   شعاع دایره ي محیطی   و  شعاع دایره ي دیگر باشد، نسبت   کدام است؟ - 19

در شکل زیر  ،  و  ، اندازه ي مماس  چه قدر است؟ - 20
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P C = P BÂ D̂P C = 9CD = 7P M

86 2√

1012

3

هندسه 2

فرزانگان 4



/



/

گزینه 3 - 1
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اگر  را  در نظر بگیریم آنگاه از فرض نتیجه می گیریم  حال از رابطه طولی در دایره استفاده کرده،  داریم:  گزینه 3 - 2
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گزینه 2 - 4

 اگر از نقطهي  به نقاط  و  وصل کنیم در این صورت زاویهي M قائمه خواهد بود زیرا محاطی روبرو به قطر میباشد چون  عمود بر وتر 

است پس  داریم:
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،  میانه نیز میباشد. بنا به روابط طولی در دایره داریم: چون  قطر دایره است، پس   و در مثلث متساويالساقین  گزینه 1 - 5
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گزینه 2 - 6
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چون  قطعه مماس از یک نقطه بر دایره هم طولند. براساس روابط در دایره داریم: گزینه 1 - 7
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گزینه 3 - 8
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  شعاع دایرة بزرگتر 

  شعاع دایرة کوچکتر

نکته: اگر از یک نقطه، یک مماس و یک قاطع نسبت به یک دایره رسم کنیم، قطعه اي از خط مماس که بین آن نقطه و نقطه ي تماس محصور است، واسطه ي هندسی بین دو قطعه ي گزینه 4 - 9
قاطع است.

. در این صورت طبق روابط طولی در دایره داریم: فرض کنیم 
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 شعاع را  فرض می کنیم، پس :
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و در مثلث   داریم: 

حال می رویم سراغ مثلث  و داریم:
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و اما جمع بندي

 

راه دوم:
طبق روابط مثلث قائم الزاویه داریم:

دورترین و نزدیک ترین نقاط یک دایره نسبت به نقطه اي خرج یا داخل آن دایره، محل تلاقی قطري از دایره یا امتداد قطري از دایره است که از نقطه ي  می گذرد. گزینه 2 - 12
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از روابط طولی در دایره داریم:

گزینه 3  و  را امتداد می دهیم تا دایره را قطع کنند،  واسطه ي هندسی بین  و  است، بنابراین: - 13
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حال وترهاي  و  در نقطه ي  همدیگر را قطع کرده اند، بنابراین:

 : رابطه ي طولی

گزینه 4 - 14

از طرفی در چهار ضلعی  دو زاویه  و  قائمه هستند (شعاع در نقطه ي تماس بر مماس عمود است) داریم:

دو مثلث  متساوي الساقین و داراي زاویه رأس برابرند پس زاویه مجاور به قاعده برابر دارند پس متشابه اند:
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گزینه 2 - 15
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گزینه 3 - 16

 پاره خط  را رسم می کنیم چون زاویه ي  رو به رو به قطر است، قائمه می باشد و چون در مثلث متساوي الساقین، ارتفاع وارد بر قاعده میانه نیز هست پس 

 می باشد بنابر رابطه ي طولی در دایره داریم:
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دو مثلث  و  متشابهند زیرا: گزینه 1 - 17
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از تشابه این دو مثلث نتیجه می گیریم:

گزینه 3 - 18
می دانیم مماس هاي رسم شده بر یک دایره برابرند:

گزینه 1 - 19
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Ó
F E

 

 

دو مثلث  و  با دو زاویه ي برابر متشابه اند، بنابراین: گزینه 4 - 20
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از طرفی  مماس بر دایره و  قاطع است، بنابراین:
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